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福建省泉州市东海中学：九年级物理《22.1能源》详细教学设计(人教版)
【设计理念】

　　1.本节课的内容要求较浅，但需要通过学生搜集大量的事例、资料，对这些内容进行了解。同时，也锻炼了学生的自学和探究能力。

　　2.通过本节课的教学，让学生了解能源的有关知识，并且了解人类利用能源带来的不利影响，鼓励学生大胆创新，将来为开发新能源[image: image1.png]ok A SR (ZXXK.COM)




做出自己的贡献。

【教学分析】

	教学目标[
	知识与技能
	了解能源的分类

	
	过程与方法
	通过让[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




学生搜集与能源有关的资料，锻炼学生解决问题的能[image: image3.png]ok A SR (ZXXK.COM)




力，学会解决问题的方法

	
	情感态度与[image: image4.png]ok A SR (ZXXK.COM)




价值观
	通过学生搜集资料的过程，体验成功的喜悦，了解人类文明的发展过程，获得民族自豪感

	教学重点
	能源的分类

	教学难点
	不要再生能源与可再生能源的特点

	教学方法
	探究式教学法

	教具和媒体
	蜡烛、电灯、火柴、太阳能电动车、手电筒、风扇、手摇电动机、多媒体课件、投影仪


【教学过程】

　　一、引入新课

　　（教师出示一个太阳能电动车，用手电筒照射，太阳能电动车转动了。用手摇发电机发电，使小灯泡发光。点燃蜡烛，蜡烛发光。）

　　师：同学们这几个实验中都体现了哪些能量转化？

　　（学生讨论、交流并回答[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




）

　　生甲：太阳能电动车是把太阳能转化为动能，发电机是把机械能转化为电能，蜡烛燃烧是把化学能转化为内能。

　　师：对于能量你们想了解哪些问题[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




呢？讨论一下。

　　（学生讨论，交流[image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




并回答）

　　生甲：人类可以利用哪些能量？

　　生乙：我们需要的能量从哪里来？

　　生丙：自然界的能量取之不尽吗？

　　师：能量的来源即为能源，今天我们就来讨论一下能源的有关问题。

　　板书：第二十二章 一、能源

　　（说明：利用小实验引入新课，引起学生的兴趣。提出问题让学生讨论，培养了学生的发散思维。）

　　二、新授

　　师：同学们都认识哪些形式的能量？讨论交流一下。

　　（学生讨论交流并回答）

　　生甲：太阳能、电能、光能、内能。

　　生乙：声能、核能、生物能、化学能。

　　生丙：风能、水能、地热能、潮汐能。

　　师：那么，我们今天使用的化学能有哪些？

　　生：煤、石油、天然气、煤气、沼气、食物等。

　　师：同学们能对这些能源进行分类吗？结合[image: image8.png]ok A SR (ZXXK.COM)




生活和生产上的能源使用情况分析讨论一下。

　　（学生讨论、交流，教师参与学生的小组讨论，适当进行点拨、指导。）

　　生甲：我们使用的煤、石油、天然气是千百万年以前埋在地下的动物和植物经过漫长的地质年代形成的，跟化石的成因一样，可称为化石能源。

　　生乙：太阳能、风能、地热能等是可以从自然界中直接获得的能源可以称为一次能源。电能是无法从自然界中直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到，所以称电能为二次能源。

　　师：同学们这种分类方法非常科学。那么，你们刚才所举的例子都属于哪种能源？

　　（学生讨论、交流、回答）

　　生甲：煤、石油、天然气应属于一次能源，电能属于二次能源。

　　生乙：煤气、沼气属于二次能源，核能属于一次能源。

　　生丙：我们所吃的食物属于一次能源。

　　师：同学们的说法都有道理。对于这些能源有没有别的分类方法呢？同学们讨论一下。

　　（学生讨论并回答）

　　生甲：我们所吃的食物是由生命物质提供的能量，可以称为生物质能；太阳能、风能、核能等不是由生命提供的能量，可以称为非生物质能。

　　师[image: image9.png]ok A SR (ZXXK.COM)




：同学们讨论这种分类方法是否可以？

　　（学生通过讨论，认可了这种分类方法，但有的小组也有新的分类方法，学生继续发表自己的见解。）

　　生乙：有些能源可能在短期内从自然界得到补充，可以称为可再生能源；有些能源不可能在短期内得到补充，可以称为不可再生能源。

　　师：说得非常好！能否举例说明一下？

　　（学生讨论，交流，回答）

　　生甲：煤、石油等越用越少，并且短时间内不可能从自然界中得到补充，所以属于不可再生能源；水能、风能可以在自然界中源源不断地得到，所以它们属于可再生能源。

　　生乙：天然气、核能属于不可再生能源；太阳能、生物质能属于可再生能源。

　　生丙：地热能、潮汐能属于可再生能源。

　　（说明：学生对能源进行不同方法的分类，开阔了学生的发散思维，让学生学会对于同[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




一事物可进行不同角度的研究。）

　　师：同学们[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




说得很好。可再生能源与不可再生能源是指一次能源而言的。那么，对于煤、石油、天然气等这些最主要的能源，你们都了解哪些有关的内容呢？把你们搜集到的资料讨论交流一下。

　　（学生讨论、交流）

　　生甲：煤、石油、天然气是地球给人类提供的最主要的一次能源。远古时期陆地和海洋中的植物，通过光合作用，将太阳能转化为生物体的化学能。在它们死后，躯体埋在地下和海底，腐烂了。沧海桑田，经过几百万年的沉积、化学变化、地层的运动，在高压下渐渐变成了煤和石油。在石油形成过程中还放出天然气。今天，我们开采化石燃料来获取能量，实际上是在开采上亿年前地球所接受的太阳能。

　　生乙：石油是世界上许多国家的主要能源。盛产石油的中东国家是发达国家主要的石[image: image12.png]ok A SR (ZXXK.COM)




油供应国。

　　生丙：1973年，爆发了第四次中东战争。由此引发了西方国家第一次石油危机。1980年，中东两个石油大国伊朗和伊拉克之间爆发战争，两伊战争猛烈冲击世界石油市场，引发了第二次石油危机2003年3月，美国与伊拉克之间爆发了战争，致使石油价格提升。

　　（说明：学生通过搜集事实，认识到世界的能源危机，从情感[image: image13.png]ok A SR (ZXXK.COM)




上让学生感知加强国防力量的重要性。）

　　师：由于石油是许多国家经济发展的支柱，所以，世界上为争夺石油而引发了很多战争。由此，我们是否可以讨论这样一些问题：

　　1.以石油作为经济发展的支柱是否可靠？

　　2.以化石燃料为主的能源结构还能支持多久？

　　3.能否开发新型能源？

　　4.人类开发化石能源给生态环境带来哪些影响？

　　（学生展开讨论，各抒己见，对于不同观点互相反驳。）

　　师：同学们在课下可以继续讨论这些问题。

　　三、小结

　　师：同学们这节课的收获是什么？

　　生：我们了解了有关能源的知识，并且会通过搜集事实获得信息，了解世界，了解人类文明。

　　四、布置作业

　　课后“动手动脑学物理”
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【板书设计】

	能源
1．  化石能源
2．  生物质能
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

